

从“浪花白”到“生态绿” 从“行业新手”到“执法能手”

生态环境“新兵”玩转执法新装备

市生态环境综合行政执法支队崂山大队二中队张茜在岗位上展现巾帼风采

青岛晚报 掌控传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)

马尾高扎、制服干练，英姿飒爽、行事利落……身穿“浪花白”时守护祖国海疆，换上“生态绿”守护城市碧海蓝天，出生于1990年的张茜，进入我市生态环境行政执法系统只有三年时间，作为一名“新兵”，她不惧酷暑、不辞辛劳，在生态环境执法岗位上绽放别样的巾帼风采，用自身过硬技能迅速“玩转”执法新装备，在全市组织的技能比武中拿下无人机操作组的二等奖。

从小身怀从军梦

张茜出生在一个军人家庭，从小就怀抱从军梦想。高中毕业后，她考入军校，成为一名人人艳羡的女兵。军校的生活让张茜养成了行事利落、爽快的性格，也培养了她不怕吃苦、甘于奉献的品格。军校毕业后，张茜如愿进入部队，穿上“浪花白”成为一名海军军官。

在部队的几年，张茜辛勤奉献，和战友一道守护祖国万里海疆。2023年，张茜从部队转业进入市生态环境综合行政执法支队崂山大队，穿上“生态绿”成为一名生态环境执法人员。“以前对生态环境执法了解不多，感觉进入新行业对自己来说更有挑战性。”张茜告诉记者，转业时她有多种选择，但她最终决定到对自己来说较为陌生但却充满新奇的生态环境执法领域。

张茜所在的市生态环境综合行政执法支队崂山大队二中队，承担着近300家企业的环保监管，肩负崂山区固废应急、危废检查和中韩片区生态环境守护等重任。“形象地描述，就是上管天，下管地，中间还能管空气。”作为一名“新兵”，张茜为让自己迅速进入角色，只要同事有执法检查，她都会跟着去，通过多看、多学，迅速掌握执法检查流程和要点。

不去现场的时候，张茜就一头扎进像小山一样的案卷当中，通过“吃透”以往执法检查的案卷，进一步熟悉生态环境执法。“执法工作特别考验人的综合素质，要学的东西很多。”为了加快追赶的脚步，白天出任务，张茜追着前辈们学习现场执法技巧；晚上回家，她努力学习各项法律法规、标准条例、管理制度等知识；没有案子时，就报名参加培训，不断强业务、练硬功。她从一名执法“小白”迅速成长为“专家”，从“外行”成长为“内行”。



张茜在操作无人机。



张茜(右)现场检查一丝不苟。

步，白天出任务，张茜追着前辈们学习现场执法技巧；晚上回家，她努力学习各项法律法规、标准条例、管理制度等知识；没有案子时，就报名参加培训，不断强业务、练硬功。她从一名执法“小白”迅速成长为“专家”，从“外行”成长为“内行”。

成最早放单飞人员

凭借着自己的努力和辛勤付出，张茜很快熟悉了业务，顺利通过当年10月的执法考试，拿到了执法证件。由此，张茜也在同批人员中首个实现“放单飞”。“针对刚入职同事，中队通过以老带新等方式，让他们迅速熟悉业务，是我们的老传统。”市生态环境综合行政执法支队崂山大队二中队队长张启波说，“放单飞”意味着张茜拥有了主导办案的资质，但每次执法检查都必须有两名执法人员在场。

张茜清晰记得自己所办理的第一个案件：一家企业生产环节中有焊接工艺，过程中会排放有机废气，但监测项目却存在缺失。张茜在执法无人机的帮助下，从高空用“鹰眼”锁定了相关证据。这是张茜第一次接触执法无人机，无人

机的便捷性、广域通达性给张茜留下了深刻印象。

去年，我市生态环境综合行政执法支队组织开展全市生态环境综合行政执法人员无人机大比武，张茜代表崂山大队参赛。比赛内容是，操作无人机扫描一个比A4纸大不了多少的二维码。张茜告诉记者，想要清楚扫码，就要求参赛选手操作无人机稳定停留在离地两米左右的高度，否则会因为难以成像而无法扫描。经过简单培训的张茜用较短时间成功完成了操作，荣获此次比武的二等奖。

“近年来，无人机等高科技装备被越来越广泛地应用到生态环境执法领域，成为生态环境执法的好帮手。玩转这些高科技，对执法人员来说是一项新挑战。”张启波告诉记者，崂山大队在高科技应用方面走在全市前列，除了无人机，还有应急航拍车、无人艇、无人船等装备。

从细节发现隐藏的问题

张茜是中队唯一的女性执法人员，但面对任务时她从不退缩。越是恶劣天气，执法人员越要到现场检查。夏季遇到持续降雨天，一些企业的危险废物处

置情况如何，只有到现场才能及时准确了解。冒雨赶赴现场是张茜和同事们经常面临的工作场景。一直以来，市生态环境局崂山分局以全面落实汛期风险隐患排查整治工作为重点，坚持问题导向，紧盯重要时段，以突发环境事件防范应对为主线，统筹加强危险废物、污水处理、废气处理等环境安全管理，持续提升突发环境事件应急能力和环境风险防控能力，坚决守牢生态环境安全底线。

现场检查，张茜和同事需要携带包括有毒有害气体报警仪、易燃易爆气体报警仪、挥发性有机物/有毒有害气体检测仪和执法文书制作箱等在内的装备。在检查热电企业废气排放时，张茜和同事需要爬上由钢材制作而成的简易楼梯。目前，崂山区最高排放是东亿热电，其烟囱高百米，排放口离地面近三十米。检查时，执法人员需要携带仪器徒步爬上去查看污染物排放情况。钻车底、钻地底这样的情景对张茜来说也很常见：一些排放设施被安放在地下，执法人员需要深入现场查看。也正是长年累月“上天入地”的执法检查，让张茜练就了一双“火眼金睛”。

张茜一直强调，环保才是企业生存的生命线，如果环保没搞好，企业也难以实现可持续发展。勘察现场时，张茜时刻发扬“绣花针”精神。危险废物贮存间门外掉落了一只手套，张茜会蹲下来仔细查看，以防危废沾染物泄漏至环境；几十桶废液中，只要有一桶没有贴警示标识，张茜也能迅速发现。为什么格外注重细节？张茜有自己的心得：“从细节能看得出一个企业生态环境管理的能力。有些容易被人忽略的线索可以作为突破口，以小见大，挖掘出小问题背后隐藏的大问题。”

抱着三岁娃工作到深夜

张茜是一名军嫂，她的丈夫目前仍在部队服役，她只能独自承担起养育孩子的重任。去年，我市迎接全省环保督察，张茜负责案件的分办、联络等事宜，需要对接100多人。为让督察案件得到迅速办理，连续一个月她都奋战在一线，经常晚上抱着三岁的女儿坐在电脑前，一干就到深夜。违法企业往往选择在深更半夜或是下雨天气偷偷排污，相关执法工作也不得不时常晨昏颠倒、夜以继日，张茜习惯了经常加班的生活，工作很辛苦，但她“痛并快乐着”。“生态环境执法是一门大学问，可以深入挖掘的东西很多，像是探索新大陆一样，非常锻炼我个人的能力。”张茜笑着说：“在我们的努力下，企业的环保意识越来越高，这给我带来很大的成就感，也赋予我更强烈的使命感。”

在执法过程中，张茜和同事们还注重开展“送法入企”，坚持做到“谁执法，谁普法”，牢固树立“执法+服务”的理念，以普法促执法，提高执法效能。既要“不扰”又要“管好”，是生态环境部门“环境更好，打扰更少”执法模式的核心要义。近年来，市生态环境局崂山分局坚决扛起生态环保在稳住经济大盘中的责任担当，通过智慧监管、主动送法、超前服务等举措，将帮扶的触角延伸到生态环境保护全方面、各环节，帮助企业找准提升绿色发展水平的“最优解”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中 通讯员 戴永明 摄影报道

